4B Unit 3 My day Story time教学设计

溧阳市溧城镇昆仑小学  强鑫
	教学内容与学情分析
	本次授课对象为四年级学生，学习内容是4B Unit3 My day Story time。这是单元的第一课时，也是单元的核心板块，学生在这一板块熟悉单元功能性话题，学习单元核心句型，为后续板块的学习和成果输出奠定基础。Story time 板块的内容设置，其主要特征就是具有真实性，比较贴近学生的生活实际，这样可以保证英语教学侧重于英语学习兴趣和生活交际能力的培养。尤其是对于刚开始接触英语语言学习的中年级学生而言，这样的教学形式更容易被接受。Story time板块语言浅显易懂，插图中的卡通形象也是活泼真实，这都可以有效激发学生语言思维潜力，便于学生对文本的理解和相关语言点的掌握。

本单元Story time与以往稍有不同，在此之前的Story time都是以对话的形式呈现。本单元则是Mike一人的独白，以第一人称I介绍自己的一天。全文由三幅图片和三段文本组成。第一幅图是Mike提问他人何时起床，去学校和吃午饭，图片中Mike手指单元核心句型：“When do you...?”从而引出单元话题。第二幅图和第三幅图则是迈克一天典型活动的节选：play football和go to bed。而文本则是以时间为线索，从morning, afternoon,evening三个不同的时间节点来介绍Mike’s day。本单元的话题贴近学生的生活，非常能够引起他们的共鸣。而且四年级的学生通过一年半的英语学习，也有了一定的语言积累。他们在3B Unit6 What time is it中接触过整点的表达，在4A Unit3 How many?和Unit7 How much?中学习了十几和几十的表达。就在上一单元的Cartoon time中，他们接触了句型“When do you get up?”这一切都为本课时的学习奠定基础。但是语篇中有一些生词，可能会是学生阅读过程的难点如usually和homework。另外，通过对于Mike’s day的学习，学生可以树立正确的生活观，珍惜时间，健康作息，合理安排自己的时间。

	教学目标
	1.学生观察图片内容，能整体理解故事的内容。
2.学生能听懂，会说，会读单词usually, 活动类词汇get up, go to school,  have lunch, play football, do homework, go home, have dinner, watch TV, go to bed及时间类词汇 in the morning, in the afternoon, in the evening.

3.学生能会读，会说句型When do you …?I … at …并能进行连贯的问答输出。
4.学生能准确提取文本信息和表达结构，以第一人称复述Mike’s day。

5.学生阅读Mike’s day,能够谈论自己的一天，实现同样话题在不同情境中的运用。
6.学生了解Mike’s day，树立正确的生活观，珍惜时间，健康作息，合理安排自己的时间。

	教学重难点
	重点：目标1、2、3。

难点：目标3、4。

	教学准备
	PPT， 人物头饰 句型卡片。

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	Step 1

Pre-reading


	Play the song“When do you get up?” before class.

1.Greetings

Greet the students.


2. Free talk

T:What day is it today?

What lessons do we have this morning?

Do you like English?
3. Game time

Rules: If you see the words, numbers, or phrases, say it loudly.  If you see the bomb, just say “bomb” loudly.
4. “I usually get up at 6:30.”

(1). Provide more time for students to read.
(2).Teach at 6:30.
(3). Teach “usually”

5.Talking time

(1)When do you get up?

(2) Show Miss Qiang’s morning.
(3) Ask some questions about the students’ morning.
	Watch the video before class.

1. Greet the teacher.

2. Talk with the teacher.

3. Play the game.

(1) Try to read more time.
(2） Learn at 6:30.

(3). Learn “usually”.
5. Talk with the teacher and answer the teacher’s questions.
	课前欣赏歌曲“When do you get up?”营造愉快的英语学习氛围，为接下来环节做铺垫。
通过游戏复习一些关于时间和数字的单词词组，最后出现句型：“I get up at 6:30.”自然地过渡到句型I ...at...的学习。


	Step 2 While-reading 

	1.　 Watch and choose

What does Mike do in the morning?

A. get up
B. watch TV
C. play football
D. go to school
E. have lessons
2.　 Watch and answer
The story is about Mike’s________.
A. morning
B. afternoon
C. evening
D. day
3.　 T: Mike’s day can be divided into three parts.

in the morning

in the afternoon

in the evening

Introduce the three phrases.

Let students pay attention to the two ways of pronunciation of “the”.

4.　 Mike’s morning
Play the record of the first paragraph and let students find the time.
I...at...
5.　 Mike’s afternoon
Read paragraph 2 by yourselves and fill in the blanks
I...at...

Teach the phrase “do my homework”.
6.　 Mike’s evening

(1) Teach three phrases
(2) Look and say

7.Brainstorm
What do you think of Mike’s day?

It’s a _______________ day.

8.Reading time

(1) Play the tape of Story time sentence by sentence.
Pay attention to the pronunciation and intonation
(2) Let’s read
Three students in a group 

A. Read in paragraphs三人每人读一段
B. Read sentence by sentence 三人开火车读
	1. Students watch the cartoon and choose the answer.
2. Students finish the multiple choice.
3.Students read three phrases and pay attention to the pronunciation of “the”.
4. Listen to the first paragraph and complete the time.

Talk about Mike’s morning.

5.Read paragraph 2 by themselves and fill in the blanks.
Talk about Mike’s afternoon.

Learn the phrase “do my homework”.
6.Mike’s evening

(1) Learn three phrases.

(2) Fill in the blanks,
7.Express their opinions of Mike’s day.

8.Listen and read.
（1）Students read after the tape of Story time sentence by sentence.
（2）Choose the way they like to read.

	从谈论老师和自己的morning自然过渡到Mike’s morning,学生粗读文本，一个简单的选择题帮助他们简要了解文本内容。
通过一个选择题检测学生对文章主题的把握情况。
the 的发音有两种/ðə/,/ ði /，在元音前通常发/ ði/。学生通过多听多读，从而达到正确发音的效果。
分成三段细读文本，获取更加详细的信息。题目本身就是提示，学生扮演迈克的角色，利用Task中提供的提示谈论Mike’s morning，Mike’s afternoon，Mike’s evening，为后面复述Mike的一天做铺垫。



	Step 3 Post-reading


	1. Retelling time
小组活动（三人一组）：如果你是Mike，选择自己喜欢的时间段，说说迈克的活动。记得开头打招呼哦： Hello，I’m Mike. I … at …

Tips: 你可以选择一个人复述Mike’s morning, Mike’s afternoon, Mike’s evening,或者Mike’s day。

2. Talk about your day
My day

Hi, I’m...

I…at… 

I… at…

This is my day.

Thank you!

3. What do you think of his/her day?
Ask students some questions about their classmates’ day.
We should have a reasonable day.

What is a reasonable day? 

plenty of sleep 充足的睡眠 

a good way of learning正确的学习

moderate exercise   适量的运动

reasonable relaxation  合理的放松

Play a video about reasonable day.
Sweet tip: Early to bed and early to rise makes a man healthy and wise.

（早睡早起身体好。）

4. Make a summary
1. 时间的表达方法 

三个表示时间的词组：在早上： in the morning;在下午：in the afternoon；在晚上：in the evening。具体时刻：按顺序直接读出数字即可。eg:  6:30  读作six thirty

2. 询问他人何时做某事，问： 

When do you…?

3.介绍自己的一天可以用句型：I … at…

5. Homework
1. Read Story time and try to recite. 熟读Story time并试着背诵。

2. Make a timetable about your day and talk about it with your friends. 制作一张你的一天的活动安排表并向你的朋友介绍你的一天。


	1. Retell Mike’s day or a part of the day (morning, afternoon, evening ) with the help of key words in PPT.
2.Talk about their day.
3.Express their opinions of the topic.

Answer questions about their classmates’ day.
Enjoy the video about reasonable day.
4.Make a summary of what they learned this lesson.
5.Accept the homework.
	学生通过Story time文本的学习，用第一人称复述Mike’s day，考察他们准确提取文本信息和表达结构的能力的同时，培养他们的逻辑思维能力。另外分层任务的设置可以让不同基础的学生都参与进来。
大量语言输入后进行有意义的语言输出，由Mike’s day到my day,是一个存在information gap的活动，体现英语学习的交际性。

进行情感教育，英语课堂不局限于英语知识的学习和英语技能的培养，将本节课推向高潮。

在课堂的尾声对本节课所学重点进行总结，有利于学生巩固和强化知识点，达到事半功倍的效果。

	Blackboard

design
	                                Unit3 My day

                                         morning   

       张贴迈克的头饰                    afternoon

                                         evening 

                              When do you...?

                              I...at...                                                                            

	教学反思
	本节课的学习内容为Unit3 My day Story time。我先带领学生粗读文本，了解本文的主题是Mike’s day,然后将Mike’s day 分成Mike’s morning, Mike’s afternoon, Mike’s evening, 对学生的要求由易到难，进行文本的细读。大部分学生们能够顺利完成阅读任务，我也基本完成了本节课的教学目标。但是本节课可能由于是我们班孩子们第一次市级公开课，他们有些紧张，所以举手的同学反而比平时少，作为教师的我也没能最大程度地调动他们的情绪，所以我的课堂驾驭能力和课堂教学艺术还有待提高。另外在文本的主题意义上，我注重对学生的情感教育。通过学习Mike’s day, 学生树立正确的生活观，健康作息，合理安排自己的时间。但是我的主题意义渗透还可以再自然细腻一点，如在谈到do my homework和watch TV时，可以和学生渗透：“We should do important thing first. It’s better to watch TV after finishing homework.”，使合理生活的情感教育贯穿整节课。


本节课的学习内容为4B Unit3 My day Story time。在上课伊始我通过游戏复习一些关于时间和数字的单词词组，最后出现句型：“I get up at 6:30.”自然地过渡到句型I ...at...的学习。接着在While-reading环节，我先带领学生粗读文本，通过两个选择题了解本文的主题是Mike’s day,然后将Mike’s day 细分成为Mike’s morning, Mike’s afternoon, Mike’s evening,带领学生细读文本，这一过程对学生的要求由易到难，循序渐进，所以教学效果不错，大部分学生能够顺利完成阅读任务，我也基本完成了本节课的语言教学目标。最后在post-reading阶段，我让学生进行一个有意义的语言输出：谈论自己的一天。由Mike’s day到my day,是一个存在 information gap的有意义的活动，体现了英语学习的交际性。但是本节课可能由于是我们班孩子们的第一次市级公开课，面对这么多听课老师，他们在课堂上有些紧张，所以举手的同学反而比平时的常规课要少，作为教师的我也没能最大程度地调动他们的积极性，所以我的课堂驾驭能力和课堂教学艺术还有待提高。另外在文本的主题意义上，我注重对学生的情感教育。通过学习Mike’s day, 学生能够树立正确的生活观，健康作息，合理安排自己的时间。但是我的情感教育渗透稍显生硬，如果能穿插于各个环节中，就可以显得更加自然细腻一点了。如在谈到do my homework和watch TV时，我可以这样和学生说：“We should do important thing first. It’s better to watch TV after finishing homework.再比如在提问学生“When do you get up?”时，除了注重对学生句型的操练，我也应该及时对学生的回答进行相应的评价。如一生回答：“I get up at six.” 我可以问：“You get up so early, Do you read books in the morning?”一生回答：“I get up at seven twenty.”我可以说：“It is too late. You may be late for school.”这样设计的话，学生可能对a reasonable day 有一个更加深刻的理解，使情感教育达到事半功倍的效果。总之，这次市级公开课从备课到Miss Jiang来试听再到正式上课这一过程让我成长了许多，也了解到自己的课堂还存在着一些不足。接下来的日子我会在进行理论学习的同时，尽量多听其他老师的课，做到取长补短，使自己的课堂更具有吸引力。


